




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

U radu su predstavljeni režultati produktivnosti NS hibrida suncokreta standradnog i 

hemijskog tipa u mrež i mikroogleda ižvedenih u Srbiji tokom 2021. godine. Takođe, na osnovu 

režultata u mikroogledima data je preporuka sortimenta ža uspes nu proižvodnju u 2022. godini. 

Ispitivano je 17 hibrida suncokreta standardnog, uljanog tipa i 20 hibrida suncokreta 

tolerantnih prema tribenuron-metilu. Najprinosniji hibridi suncokreta standardnog tipa, u 

proseku sa svih 8 lokaliteta, bili su hibridi NS Ronin i NS Kiril sa prosec nim prinosima od 4,43 t/

ha i 4,37 t/ha. Prema ostvarenim režultatima takođe mož emo uoc iti da je c ak 13 hibrida 

ostvarilo prosec ne prinose ižnad 4 t/ha, s to je daleko vis e od republic kog proseka koji se krec e 

oko 3 t/ha. Od ukupnog broja testiranih hemijskih hibrida suncokreta, c ak 12 je ostvarilo 

prosec ne prinose ižnad 3,5 t/ha, dok je najvec i posec an prinos ostvario hibrid NS H 8005 (3,87 

t/ha) koji ujedno predstavlja najnoviju genetiku NS hibrida suncokreta tolerantnih na 

tribenuron-metil. Na dvodimenžionalnim grafikonima na kojima su prikažane vrednosti 

interakcije hibrida suncokreta i lokaliteta u kojima su hibridi gajeni, jasno se mogu uoc iti ražlike 

ižmeđu lokaliteta u pogledu stabilnosti proižvodnje i ostvarenog prinosa semena ižraž enije od 

ražlika ižmeđu hibrida suncokreta. Užimajuc i u obžir ostvarene režultate prinosa semena, mož e 

se sa sigurnos c u konstatovati da NS hibridi suncokreta, koji se nalaže u masovnoj proižvodnji i 

hibridi koji se tek uvode u proižvodnju, opravdavaju poverenje koje su im ukažali proižvođac i 

suncokreta u nas oj žemlji.  

Kljuc ne rec i: NS hibridi, suncokret, klimatski uslovi, mikroogledi, prinos semena  

 

 

Danas prepožnat kao jedan od najvaž nijih ižvora jestivog ulja u ljudskoj ishrani, 

suncokret (Helianthus annus L.) je vekovima imao ražlic ite namene. Indijanci su bili prvi ljudi 

koji su užgajali suncokret sa namerom da ga koriste kao hranu, ža lec enje i u ritualima. Kao 

ukrasna biljka gajen je u bas tama S panije vis e od 2 veka, da bi kao industrijska biljka i žnac ajan 

 



ižvor jestivog ulja bio prepožnat od strane ruskih nauc nika. Prve sorte suncokreta stvorene u 

carskoj Rusiji posluž ile su kao poc etni materijal ža oplemenjivanje u mnogim 

nauc noistraž ivac kim centrima s irom sveta. Nauc ni program oplemenjivanja suncokreta u 

Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo iž Novog Sada poc inje ubržo posle njegovog formiranja 

1938. godine. Prve NS sorte suncokreta su registrovane 1947. godine, dok su prvi NS hibridi 

suncokreta (jedni od prvih u svetu) registrovani 1978. godine, odnosno ubržo posle pronalaska 

ižvora citoplažmatske mus ke sterilnosti (CMS) i gena ža restauraciju fertilnosti (Rf). Novosadski 

Institut ža ratarstvo i povrtarstvo ima vis e od 4 decenije dugu tradiciju na stvaranju 

visokoproduktivnih hibrida suncokreta koris c enjem ražlic itih metoda oplemenjivanja koje su už 

primenu savremenih metoda biotehnologije doprinele povec anju produktivnosti, prinosa 

semena i sadrž aja ulja u semenu. 

Imajuc i u vidu sposobnost prilagođavanja ražlic itim klimatskim uslovima, suncokret je 

na međunarodnom nivou predlož en kao potencijalni model useva ža prilagođavanje ražlic itom 

okruž enju (Radanovic  i sar., 2018). Imajuc i ovo u vidu, u okviru Programa IDEJE koji je najvec i i 

najkompleksniji program Fonda ža nauku Republike Srbije odobren je projekat SmartSun - 

Creating climate smart sunflower for future challenges, c iji je nosilac Institut ža ratarstvo i 

povrtarstvo. Pored istraž ivac a iž Instituta na projekat su ukljuc eni i istraž ivac i sa Prirodno-

matematic kog fakulteta i Fakulteta tehnic kih nauka, Univeržiteta u Novom Sadu. U okviru 

Programa IDEJE podneto je 917 predloga projekata, a odobreno je 105 projekata među kojima 

je i projekat SmartSun. Projekat c e se baviti ispitivanjem mehanižama prilagođavanja 

suncokreta na ekstremne vremenske prilike, prvenstveno sus u, kao posledicu klimatskih 

promena, už primenu najnovijih „omics“ tehnologija ža fenotipižaciju i genotipska i epigenetska 

istraž ivanja. Krajnji cilj projekta je identifikacija genotipova i stvaranje hibrida suncokreta 

tolerantnih na ekstremne klimatske uslove. Projekat SmartSun c e deo svojih aktivnosti 

realižovati u okviru Centra ižužetnih vrednosti ža inovacije u oplemenjivanju biljaka tolerantnih 

na promene klime – Climate Crops, Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo. 

Imajuc i u vidu da suncokret predstavlja najvaž niji ižvor jestivog ulja u balkanskim 

žemljama, pa tako i u Srbiji, jedan od najvaž nijih žadataka među oplemenjivac ima jeste 

ispitivanje interakcije hibrida i sredine u kojoj se gaji (genotype by environment interaction - 

GEI). Požnavanje uticaja faktora sredine na rast i ražvoj useva umanje moguc nost žnac ajnog 

gubitka prinosa usled pogres nog odabira hibrida i unapređuje ižbor hibrida ža gajenje u ciljnim 

regionima. Upravo iž tog ražloga, Institut ža ratarstvo i povrtarstvo ižvodi multilokacijske 

mikrooglede koji ukljuc uju novoprižnate hibride, kao i hibride koji su vec  ustaljeni u s iroj 

proižvodnji. 

Cilj ovog rada je predstavljanje proižvodnih režultata prinosa semena NS hibrida 

suncokreta u mrež i mikroogleda koji su ižvedeni tokom 2021. godine, kao i preporuka 

sortimenta ža setvu u 2022. godini.  



 

U 2021. godini ispitivano je 17 hibrida suncokreta standardnog, uljanog tipa (Tab. 1) i 20 

hibrida suncokreta tolerantnih prema tribenuron-metilu (Tab. 2), stvorenih u Institutu ža 

ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu. Standardni hibridi su bili posejani u 8 lokaliteta s irom 

Vojvodine: Rimski s anc evi, Vrbas, Kikinda, Novo Milos evo, Zrenjanin, Panc evo, Vrs ac i Sremska 

Mitrovica. Hibridi tolerantni na tribenuron-metil su bili posejani na istim lokalitetima, ižužev 

Sremske Mitrovice.  

Ogledi su postavljeni po sluc ajnom blok sistemu u 4 ponavljanja, a velic ina osnovne parcele 

bila je 28 m2. U cilju iskljuc ivanja uticaja rubnog efekta ža analiže su se koristile biljke iž dva 

srednja reda. Velic ina neto parcele ižnosila je 13,3 m2 (0,7 I  0,25 I  76 m). Primenjene su 

optimalne agrotehnic ke mere, a u toku vegetacije vrs ena su fenolos ka opaž anja i merenja. U faži 

fižiolos ke žrelosti ocenjivana je otpornost na dominantne bolesti. Analižiran je prinos semena 

suncokreta koji je korigovan na 11% vlage i prerac unat je u t/ha. Za statistic ku obradu i 

vižueližaciju podataka koris c en je program GenStat, iždanje 12.  

 

 

Prema podacima Republic kog hidrometeorolos kog žavoda (RHMZ) agrometeorolos ki uslovi 

u 2021. godini bili su nepovoljni ža vec inu useva (http://www.hidmet.gov.rs/data/agro/

godina.pdf). Poc etak prolec a je bio uslovljen suvim i toplim periodima da bi u poslednjoj dekadi 

marta dos lo do žnac ajnog žahlađenja prac enog padavinama i pojavom mraža. Nepovoljne 

klimatske prilike žadrž ale su se i u aprilu, s to je onemoguc avalo pripremu žemljis ta i setvu jarih 

useva. U drugoj polovini aprila temperature su bile u blagom porastu, s to je uslovilo bolje uslove 

ža setvu. Dovoljna kolic ina padavina u ovom periodu održ avale su povoljnu vlaž nost žemljis ta 

s to je bilo žnac ajno ža poc etne faže ražvoja kukuruža, soje, suncokreta i drugih useva. 

Vegetacioni period (IV- IX mesec) tokom 2021. godine je bio topliji i suvlji u odnosu na 

vis egodis nji prosek (ižvor RHMZ).  

Prosec na kolic ina padavina tokom vegetacionog perioda bila je daleko ispod vis egodis njeg 

proseka (Graf. 1), s to je ostavilo negativne posledice na vec inu ratarskih useva. Prinosi kukuruža 

kao glavnog jarog useva su bili 30-40% manji od vis egodis njeg proseka, dok su prinosi soje 

takođe bili ispod proseka. Prosec ne vrednosti prinosa suncokreta kretale su se oko 

vis egodis njeg proseka (http://www.hidmet.gov.rs/data/agro/godina.pdf). Jedna od glavnih 

karakteristika suncokreta jeste vis a tolerantnost na sus nije uslove u odnosu na druge jare useve, 

žahvaljujuc i snaž nom korenovom sistemu koji se spus ta u dublje slojeve žemljis ta i na taj nac in 

koristi nepristupac nije žalihe vode.  

 



Setva hibrida suncokreta je u 2021. godini uglavnom obavljena na vreme. Period od 

polovine juna do kraja jula odlikovao se suvim i toplim vremenom, tako da nije bilo uslova ža 

ražvoj i s irenje bolesti. Pored sus nijeg leta, NS hibridi suncokreta su ostvarili visoke prosec ne 

prinose i potvrdili ižužetnu tolerantnost na sus nije uslove.  

Režultati ostvareni u 2021. godini u mrež i mikroogleda s irom Vojvodine najbolji su 

pokažatelji kvaliteta kojim raspolaž u NS hibridi suncokreta. Prema režultatima iž Tabele 1. 

mož emo videti da su se prosec ne vrednosti prinosa semena hibrida suncokreta kretale ižmeđu 

3,50 i 4,43 t/ha, sa ukupnim prosekom od 4,20 t/ha. U prethodnom istraž ivanju Jockovic  i sar. 

(2021) prosec an prinos standardnih hibrida suncokreta na nivou ogleda je ižnosio 3,85 t/ha. 

Najprinosniji u proseku ža svih 8 lokaliteta su bili hibridi hibrid NS Ronin i NS Kiril sa prosec nim 

prinosima od 4,43 t/ha i 4,37 t/ha. Prema ostvarenim režultatima takođe mož emo uoc iti da je 

c ak 13 hibrida ostvarilo prosec ne prinose ižnad 4 t/ha, s to je daleko vis e od republic kog proseka 

koji se krec e oko 3 t/ha (Jockovic  i sar., 2019; Balalic  i sar., 2020). 

 



Prosec ne vrednosti prinosa semena hibrida suncokreta tolerantnih na tribenuron-metil 

kretale su se ižmeđu 2,94 i 3,87 t/ha, dok je ukupan prosek ogleda ižnosio 3,50 t/ha (Tab. 2). 

Režultati pokažuju da je i ovaj tip hibrida ostvario ižvanredne režultate u ovoj, ne tako sjajnoj 

godini ža proižvodnju. Od ukupnog broja testiranih hibrida c ak 12 je ostvarilo prosec ne prinose 

ižnad 3,5 t/ha, dok je najvec i posec an prinos ostvario hibrid NS H 8005 (3,87 t/ha) koji ujedno i 

predstavlja najnoviju genetiku NS hibrida suncokreta tolerantnih na tribenuron-metil. Imajuc i u 

vidu da ova tehnologija proižvodnje suncokreta belež i sve vec u popularnost i prisutnost u 

proižvodnji, ostvareni režultati jasno pokažuju da c e NS hibridi suncokreta tolerantni na 

tribenuron-metil u narednim godinama postavljati nove granice u pogledu prinosa semena ovog 

tipa hibrida. 

Imajuc i u vidu agroklimatske ražlike lokaliteta u kojima se gaji suncokret, požnavanje 

velic ine interakcije na performanse hibrida pomaž e u odabiru hibrida i pogodnog okruž enja ža 

maksimalan prinos (S koric , 2012; Miklic  i sar., 2015; Balalic  i sar., 2019; Jockovic  i sar., 2019). 

Na dvodimenžionalnim grafikonima na kojima su prikažane vrednosti interakcije hibrida 

suncokreta i lokaliteta u kojima su hibridi gajeni, jasno se mogu uoc iti ražlike ižmeđu lokaliteta 



u pogledu stabilnosti proižvodnje i ostvarenog prinosa semena ižraž enije od ražlika ižmeđu 

hibrida suncokreta. Ovo je veoma koristan podatak jer govori o ižvanrednoj adaptabilnosti 

odabranih hibrida da u tako ražlic itim uslovima proižvodnje ostvaruju stabilne i visoke prinose. 

Na Grafikonu 1. se jasno mož e uoc iti da je u 2021. godini najpovoljniji lokalitet ža proižvodnju 

hibrida suncokreta standardnog tipa bila Kikinda jer su ostvareni ižužetno visoki prinosi (> 5 t/

ha), už niske vrednosti interakcije s to govori da je u pomenutom lokalitetu garantovana 

stabilnost u proižvodnji. Najniž i prinosi semena suncokreta ostvareni su u lokalitetima Vrs ac, 

Novo Milos evo i Rimski s anc evi, dok su u Sremskoj Mitrovici hibridi imali najvis e vrednosti 

interakcije sa pomenutim lokalitetom (Graf. 1). U pogledu hibrida suncokreta tolerantnih na 

tribenuron-metil, na Grafikonu 2. mož e se uoc iti da su najpovoljniji lokaliteti ža proižvodnju bili 

Kikinda, Panc evo, Vrbas i Zrenjanin, dok su najniž i prinosi semena ostvareni u Novom Milos evu, 

Vrs cu i Rimskim s anc evima. 

Užimajuc i u obžir ostvarene režultate prinosa semena, mož e se sa sigurnos c u 

konstatovati da NS hibridi suncokreta, koji se nalaže u masovnoj proižvodnji i hibridi koji se tek 

uvode u proižvodnju, opravdavaju poverenje koje su im ukažali proižvođac i suncokreta u nas oj 

žemlji. 



 

Prema postignutim režultatima u masovnoj proižvodnji, kao i u mikroogledima u ovoj i 

prethodnim godinama, ža setvu u 2022. godini predlaž u se sledec i hibridi: 

1. : NS Kruna, NS Ronin, NS Romeo, NS 

Konstantin kao i ultra-rani hibrid NS Dukat koji su genetski otporni na A, B, C, D i E rase 

volovoda (Orobanche cumana). Hibridi NS Kruna i NS Romeo su genetski otporni i na rase 

plamenjac e koje dominiraju u Srbiji. Takođe, u ponudi se nalaži visokoproduktivni hibrid novije 

generacije NS H 7749 koji je genetski otporan na agresivnije rase volovoda (A-F+), kao i na 

plamenjac u. Najnovije u ponudi jeste srednje rani, visokoproduktivni hibirid NS Kiril sa 

genetskim potencijalom ža prinos >5,8 t/ha i genetskom otpornos c u na volovod (A-E).  

2. : Pegaž i NS Taurus koji su genetski otporni na plamenjac u i 

Clearfield" Plus hibrid NS Smaragd CLP genetski otporan na plamenjac u i na A, B, C, D i E rase 

volovoda (Orobanche cumana). U Clearfield" sistemu proižvodnje už obavežnu primenu 

herbicida Pulsar"40 ili Passat", kao i u Clearfield" Plus sistemu proižvodnje už obavežnu 

primenu herbicida Pulsar" Plus, uspes no se res ava problem volovoda, kao i vec eg broja 

jednogodis njih uskolisnih i s irokolisnih korova. 

 



3. : Sumo 1 PR i Sumo 2 

OR, kao i hibridi novije generacije Orfej i NS Sumo Sun poseduju genetsku otpornost na 

plamenjac u i na A, B, C, D i E rase volovoda (Orobanche cumana). Najnovije u ponudi jesu 

visokoprinosni hibridi NS H 8002 i NS H 8005 otporni na herbicide iž grupe sulfonil urea i 

poseduju genetsku otpornost na volovod (A-E). Ovim nac inom proižvodnje už obavežnu 

primenu herbicida Express"50 SX uspes no se res ava problem vec eg broja s irokolisnih korova, 

c ak i palamide. 

4. : 

 Za proižvodnju proižvoda od ježgra suncokreta preporuc uju se hibridi najnovije 

generacije NS Leviathan, NS Garavi, NS Slatki, NS Gricko i Cepko. 

 Visokooleinski hibrid NS Sanol predstavlja najnovije iž ponude hibrida sa sadrž ajem 

oleinske kiseline preko 85%. Ovaj hibrid poseduje genetsku otpornost na plamenjac u 

(Pl8), kao i na volovod (A-E). 

 Za ishranu ptica preporuc uje se hibrid Labud. 

 U grupi dekorativnih suncokreta preporuc uju se Neoplanta, koja se odlikuje bordo 

bojom ježic astih cvetova i Heliopa, koja se odlikuje ž utom bojom ježic astih cvetova. 

 

 Srednje rani hibrid. 
 Visoko tolerantan na tribenuron-metil. 
 Prosec na visina biljke, visoko otporan na 

poleganje. 
 Genetski otporan na plamenjac u (Pl6 gen), volovod 

(rase A, B, C, D i E), rđu i suncokretovog moljca. 
 Visoko tolerantan na Phomopsis 

helianthi, Macrophomina, Sclerotinia 
sclerotiorum. 

 Genetski potencijal ža prinos semena preko 5,5 
t/ha. 

 Sadrž aj ulja u semenu 47-48%. 
 Visoko tolerantan na sus ne i stresne uslove kao 

i uslove prekomerne vlaž nosti. 
 Res ava problem vec ine s irokolisnih korova kao 

s to je palamida (Cirsium arvense) už obavežnu 
upotrebu herbicida. 

 Dobre performanse u uslovima stresa. 
 Preporuc en (optimalan) sklop u ž etvi je 55.000-

60.000 biljaka po hektaru. 
 

 Srednje rani hibrid. 
 Visoko tolerantan na tribenuron-metil. 
 Prosec na visina biljke, visoko otporan na 

poleganje. 
 Genetski otporan na volovod (rase A, B, C, D i 

E), rđu i suncokretovog moljca. 
 Visoko tolerantan na Phomopsis helianthi, 

Macrophomina, Sclerotinia sclerotiorum. 
 Genetski potencijal ža prinos semena preko 

5,5 t/ha. 
 Sadrž aj ulja u semenu 48-49%. 
 Tolerantan na sus u, atraktivan ža opras ivac e. 
 Res ava problem vec ine s irokolisnih korova 

kao s to je palamida (Cirsium arvense) už 
obavežnu upotrebu herbicida. 

 Adaptabilan i mož e se gajiti u ražlic itim 
agroekolos kim uslovima. 

 Preporuc en (optimalan) sklop u ž etvi je 
55.000-60.000 biljaka po hektaru. 



Rad je podrž alo Ministarstvo prosvete, nauke i tehnolos kog ražvoja republike Srbije, 

ugovor broj 451-03-68/2020-14/200032 i Fond ža nauku R. Srbije, program IDEJE, br. 7732457, 

Creating climate smart sunflower for future challenges - SmartSun. Istraž ivanja u radu su 

sprovedena i už podrs ku međunarodnih projekata: COST akcija CA18111 „Uređivanje genoma u 

biljkama“, tehnologija sa transformativnim potencijalom, COST akcija CA16212 „Uticaj 

nuklearnih domena na ekspresiju gena i biljne osobine“, IAEA projekat RER5024 „Povec anje 

produktivnosti i otpornosti na klimatske promene glavnih prehrambenih useva u Evropi i 

Centralnoj Ažiji“.  
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